
บทที่ 6 พหุนาม
6.1 การบวกและการลบเอกนาม
6.2 การบวกและการลบพหุนาม

6.3 การคูณพหุนาม
6.4 การหารพหุนามด้วยเอกนาม



จุดประสงค์ของบทเรียน

1. นักเรียนสามารถหาผลบวก ผลลบ ผลคูณของพหุนาม และหาผลหารของ
พหุนามด้วยเอกนามในรูปผลส าเร็จ

2. นักเรียนสามารถน าความรู้เรื่องพหุนามไปใช้ในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์



ทบทวนความรู้

❖ สมบัติของเลขยกก าลัง
เมื่อ a, b เป็นจ านวนใด ๆ โดยที่        และ       m และ n เป็นจ านวนเต็มa 0 b 0

m n m n1. a a a + =
m n m n2. a a a − =
m n mn3. (a ) a=

n n n4. (ab) a b=
n n

n
a a

5.
b b

 
= 

 



ทบทวนความรู้
❖ สมบัติของของการบวกและการคูณจ านวนจริง

เมื่อ a, b และ c เป็นจ านวนจริงใด ๆ
1. สมบัติการสลับที่ 

+ = +a b b a
 = a b b a

2. สมบัติของการเปลี่ยนหมู่
+ + = + +(a b) c a (b c)

  =  (a b) c a (b c)

3. สมบัติการแจกแจง
 + =  + a (b c) (a b) (a c)

+  =  + (b c) a (b a) (c a)



ทบทวนความรู้
❖ สมบัติของของการบวกและการคูณจ านวนจริง

เมื่อ a, b และ c เป็นจ านวนจริงใด ๆ
4. สมบัติของหนึ่งและศูนย์

 = = a 1 a 1 a
+ = = +a 0 a 0 a

 =0 a 0
 = = a 0 0 0 a

โดยที่ a 0
 =a b 0 =a 0 =b 0ถ้า           และ         หรือ



6.1 การบวกและการลบเอกนาม



จ านวนที่อยู่ในรูปของค่าคงตัวหรือตัวแปรซึ่งอยู่ในรูปการด าเนินการต่าง ๆ

−21
3, 3x, x , 4x 7

7
นิพจน ์(expression)

การเขียนนิพจน์ที่อยู่ในรูปการคณูระหว่างค่าคงตัวและตัวแปรหลาย ๆ ตัวได้หลายแบบ
ตัวอย่างเช่น

−   ( 5) a a b
เขียนในรูป −  2( 5) a b

− 2( 5)(a )(b)

−   ( 5) a a b

− 25a b นิยมเขียนในรปูนี้ เพราะเป็นรูปท่ีสั้น
และกะทัดรัด



การเขียนการคูณระหว่างค่าคงตัวและตัวแปร ท าได้ดังนี้

1. กรณีที่มีค่าคงตวัมากกว่าหนึง่ตวั ให้หาผลคณูของค่าคงตัวก่อน แล้วจึงเขียนในรูปการคณูระหว่างค่าคงตัว
กับตัวแปร และเขียนค่าคงตัวไว้หน้าตัวแปร

ตัวอย่างเช่น   2 5 7 a เขียนเป็น ……………………………………….

2. กรณีที่มีตัวแปรหลายตวั นิยมเขียนเรียงตามล าดับตัวอักษรโดยเขียนเรียงชิดกัน และใช้สัญลักษณ์
เลขยกก าลังในกรณีที่เป็นไปได้

ตัวอย่างเช่น   
1

a a b
3

เขียนเป็น ……………………………………….

    
6

3 a b a c
3

เขียนเป็น ……………………………………….



3. กรณีที่มีค่าคงตวัเป็น 1 ไม่ต้องเขียน 1 ถ้าค่าคงตัวเป็น -1 ให้เขียนเฉพาะเครื่องหมายลบหน้าตัวแปรทั้งหมด

ตัวอย่างเช่น  1 a b เขียนเป็น ……………………………………….
−  ( 1) a b เขียนเป็น ……………………………………….

นิพจน์ที่สามารถเขียนให้อยู่ในรูปการคณูของค่าคงตัวกับตัวแปรตั้งแต่หนึ่งตัวข้ึนไป และ
เลขชี้ก าลังของตัวแปรแต่ละตัวเป็นศูนย์หรือจ านวนเต็มบวก เรียกว่า เอกนาม (monomial)

ตัวอย่างของเอกนาม ตัวอย่างที่ไม่เป็นเอกนาม

20.5x11 2x
− 22

xy
3

4x
y −20.5x +2x 5y



เอกนาม

ส่วนที่เป็นค่าคงตัว
ส่วนที่อยู่ในรูปของตัวแปร 
หรือการคูณกันของตัวแปร

สัมประสิทธิ์ของเอกนาม



เอกนามสองเอกนามคล้ายกัน ก็ต่อเมื่อ
1. เอกนามทั้งสองมีตัวแปรชุดเดียวกัน

และ 2. เลขชี้ก าลังของตัวแปรตัวเดียวกันในแต่ละเอกนามเท่ากัน

ตัวอย่างของเอกนามที่คล้ายกัน

x คล้ายกันกับ 2x
21

x y
2

คล้ายกันกับ 23x y

28 a b c คล้ายกันกับ − 22abc

ตัวอย่างของเอกนามที่ไม่คล้ายกัน

x ไม่คล้ายกันกับ 2y
21

x y
2

ไม่คล้ายกันกับ 23xy

28 a b c ไม่คล้ายกันกับ − 22ab c



แบบฝึกทักษะที่ 6.1

1. จงบอกสัมประสิทธิ์ของเอกนามต่อไปนี้

2. จงบอกว่าเอกนามที่ก าหนดให้แต่ละคู่คล้ายกันหรือไม่

1) -5x 2) −
x
3

3) 22yz

5) 2 7 23 y z4) − 2 43
x y

7

1)     กับ4x −9x 2)     กับ23x y 22yx 3)     กับ5yz − 22yz

4)     กับ52y 52y 5)     กับ− 34tx 33tx



เฉลยแบบฝกึทักษะที่ 6.1

1. จงบอกสัมประสิทธิ์ของเอกนามต่อไปนี้

2. จงบอกว่าเอกนามที่ก าหนดให้แต่ละคู่คล้ายกันหรือไม่

1) -5x 2) −
x
3

3) 22yz

5) 2 7 23 y z4) − 2 43
x y

7

1)     กับ4x −9x 2)     กับ23x y 22yx

3)     กับ5yz − 22yz 4)     กับ52y 52y

5)     กับ− 34tx 33tx

-5

−
3
7

−
1
3

หรือ 923

2

เป็นเอกนามที่คล้ายกัน

เป็นเอกนามที่ไม่คล้ายกัน

เป็นเอกนามที่คล้ายกัน

เป็นเอกนามที่คล้ายกัน

เป็นเอกนามที่คล้ายกัน





การบวกเอกนาม
การหาผลบวกเอกนามที่คล้ายกันใช้หลักเกณฑ์ ดังนี้

ผลบวกของเอกนามทีค่ลา้ยกัน 
= (ผลบวกของสัมประสิทธิ)์ x (ส่วนที่อยู่ในรูปของตัวแปรหรือการคูณกันของตัวแปร)

ส าหรับเอกนามที่ไม่คล้ายกัน ไม่สามารถเขียนผลบวกในรูปเอกนามได้ แต่เขียนผลบวก
ในรูปการบวกได้



ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลบวก +2 23x y 5x y

ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลบวก + − +2 2 22a ( 5a ) 7a

การบวกเอกนาม

วิธีท า

วิธีท า



การลบเอกนาม
การหาผลลบเอกนามที่คล้ายกันใช้หลักเกณฑ์ ดังนี้

ผลลบของเอกนามที่คลา้ยกัน 
= (ผลลบของสัมประสิทธิ)์ x (ส่วนที่อยู่ในรูปของตัวแปรหรือการคูณกันของตัวแปร)

ส าหรับเอกนามที่ไม่คล้ายกัน ไม่สามารถเขียนผลลบในรูปเอกนามได้ แต่เขียนผลลบ
ในรูปการลบได้



ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลลัพธ์ของ − − −3y 5y ( 2y)

ตัวอย่างที่ 4 จงหาผลลัพธ์ของ − − + −2 2 2 22a ( 5a ) 7a 4a

การลบเอกนาม

วิธีท า

วิธีท า



ตัวอย่างที่ 5 จงหาผลลัพธ์ของ − − +2 2 24 x y ( 3 x y ) x y

ตัวอย่างที่ 6 จงหาผลลัพธ์ของ + −
5 15
m n m n 6 m n

4 4

การลบเอกนาม

วิธีท า

วิธีท า



แบบฝึกทักษะที่ 6.1

3. จงหาผลลัพธ์

1) − + −7y 9y 2y

2) − +2 2 214y 8y 7y

3) − − +2 2 2z ( 5z ) 6z

4) + −16uv 7uv 9uv

5) − + − + −2 2 2 212s t 4s t 13s t ( 8s t )



เฉลยแบบฝกึทักษะที่ 6.1

= − + −( 7 9 2)y

3. จงหาผลลัพธ์
1) − + −7y 9y 2y

= 0 y
= 0

= − + 2(14 8 7)y2) − +2 2 214y 8y 7y
= 213y

3) − − +2 2 2z ( 5z ) 6z = + + 2(1 5 6)z

= 212z



เฉลยแบบฝกึทักษะที่ 6.1

= + −(16 7 9)uv
= 14uv

4) + −16uv 7uv 9uv

5) − + − + −2 2 2 212s t 4s t 13s t ( 8s t ) = − + − − 2( 12 4 13 8)s t
= − 229s t





6.2 การบวกและการลบพหุนาม



พิจารณานิพจน์แต่ละข้อต่อไปนี้

คือนิพจน์ ท่ีเป็นเอกนาม

−2 29, 7a , 3b

1) −2 29, 7a , 3b

คือนิพจน์ ท่ีเป็นการบวกของเอกนามสองเอกนาม2) + 29 7a

คือนิพจน์ ท่ีเป็นการบวกของเอกนามสามเอกนาม3) + + −2 29 7a ( 3b )

เราเรียก นิพจน์ในข้อ 1) 2) และ 3) ว่า พหุนาม



นิพจน์ที่อยู่ในรูปเอกนาม หรือเขียนอยู่ในรูปการบวกกันของเอกนาม 
ตั้งแต่สองเอกนามข้ึนไปได้ เรียกว่า พหุนาม (polynomaial)

เราจะเรียกแต่ละเอกนามที่ปรากฏในพหุนามว่า พจน์ (term)

และจะเรียกเอกนามที่คล้ายกันในพหุนามว่า พจน์ทีค่ลา้ยกัน (like term)

ตัวอย่างเช่น

เป็นพหุนามที่มีพจน์ คือ− + − +3 2 24x 3x 2x x − −3 2 24x , 3x , 2x, x

และมี       และ     เป็นพจน์ที่คล้ายกัน 23x 2x



+ −1) 2x x 2

ในกรณีที่พหุนามมีพจน์บางพจน์เป็นพจน์ที่คล้ายกัน สามารถรวมพจน์ที่คล้ายกันเข้าด้วยกัน 
เพื่อท าให้พหุนามในรูปที่ไม่มีพจน์ที่คล้ายกันเลย 

ตัวอย่างเช่น

− + + −2 22) 2x 5 7x 2

เรียกพหุนามท่ีไม่มีพจน์ที่คล้ายกันเลยว่า พหุนามในรปูผลส าเรจ็ (polynomial in the simplest)



ตัวอย่างที่ 1 จงเขียนพหุนาม                      ให้อยู่ในรูปผลส าเร็จ + − − +2 27x 9x 5x 2x 6

พหุนามในรูปผลส าเร็จ

ตัวอย่างที่ 2 จงเขียนพหุนาม                     ให้อยู่ในรูปผลส าเร็จ − − −4 x y 8 x y 10 x y

วิธีท า

วิธีท า



ตัวอย่างที่ 3 จงเขียนพหุนาม                      ให้อยู่ในรูปผลส าเร็จ + − + +2 2 22x y y 3 x y 9

พหุนามในรูปผลส าเร็จ

ตัวอย่างที่ 4 จงเขียนพหุนาม                            ให้อยู่ในรูปผลส าเร็จ − − − − − +6 a 6 b 5 a 3 c 5 b c

วิธีท า

วิธีท า



แบบฝึกทักษะที่ 6.2

1. จงเขียนพหุนามในแต่ละข้อต่อไปนี้ให้เป็นพหุนามในรูปผลส าเร็จ

1) − + + −5x 1 7x 11

2) + − −2 24z z z 18

3) − + + −x xy 4 x 3xy

4) + − − +2 210 13rs 6rs 12s r 5rs

5) + − + − + 2b 2b 3c 8 4b 5c



เฉลยแบบฝกึทักษะที่ 6.2

1. จงเขียนพหุนามในแต่ละข้อต่อไปนี้ให้เป็นพหุนามในรูปผลส าเร็จ

1) − + + −5x 1 7x 11

2) + − −2 24z z z 18

= − + −( 5x 7x)(1 11)
= −2x 10

ดังนั้น พหุนามในรูปผลส าเร็จ คือ −2x 10

= − + −2 2(4z z ) z 18
= + −23z z 18

+ −23z z 18ดังนั้น พหุนามในรูปผลส าเร็จ คือ



เฉลยแบบฝกึทักษะที่ 6.2

= + + − − +(x x) ( xy 3xy) 4
= − +2x 4xy 4

ดังนั้น พหุนามในรูปผลส าเร็จ คือ

3) − + + −x xy 4 x 3xy

= − + +4xy 2x 4
− + +4xy 2x 4

4) + − − +2 210 13rs 6rs 12s r 5rs = + − + − +2 210 13rs 12s r ( 6rs 5rs)
= + − + −2 210 13rs 12s r rs

ดังนั้น พหุนามในรูปผลส าเร็จ คือ + − + −2 210 13rs 12s r rs



เฉลยแบบฝกึทักษะที่ 6.2

= + − − + + 2(b 2b 4b) 3c 8 5c

ดังนั้น พหุนามในรูปผลส าเร็จ คือ

5) + − + − + 2b 2b 3c 8 4b 5c
= − − + + 2b 3c 8 5c
= − − +25c b 3c 8
− − +25c b 3c 8





การบวกพหนุาม

การหาผลบวกของพหุนามใช้หลักเกณฑ์ ดังนี้

การหาผลบวกของพหุนาม ท าได้โดยการน าพหุนามมาเขียนในรูปการบวก และถ้ามี
พจน์ที่คล้ายกัน ให้บวกพจน์ที่คล้ายกันเข้าด้วยกัน



การบวกพหนุาม

วิธีท า
ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลบวกของ         และ +26x 1 0 − − +25x x 1

วิธีท า
ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลบวกของ                  และ − − −28x 1, x 9x +2x 4



การบวกพหนุาม

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลบวกของ               และ − −13 r 2 t 2 s − + −14 r 11 s 7 t



การลบพหนุาม
การหาผลลบของพหุนามสองพหุนาม ท าได้ดังนี้

พหุนามตัวตั้ง – พหุนามตัวลบ = พหุนามตัวตั้ง + พหุนามตรงข้ามของพหุนามตัวลบ

พิจารณาพหุนามสองพหุนามต่อไปนี้
−3x 6 และ +2x 9

เขียนพหุนามสองพหุนามในรูปการลบ และหาผลลบให้เป็นพหุนามในรูปผลส าเร็จ ได้ดังนี้



− − +(3x 6) (2x 9)วิธีท า

การลบพหนุาม

 = − + − +(3x 6) (2x 9)

= − + − −(3x 6) ( 2x 9)

= − − −3x 6 2x 9
= −x 15

เรียกพหุนาม         ว่าผลลบของพหุนาม −x 15 −3x 6 และ +2x 9

นั่นคือ − − + = −(3x 6) (2x 9) x 15



ดังนั้น การลบของพหุนามใช้หลักเกณฑ์ ดังนี้

การลบพหุนามด้วยพหุนาม ท าได้โดยการบวกพหุนามตัวตั้ง
ด้วยพจน์ตรงข้ามของแต่ละพจน์ของพหุนามตัวลบ

เนื่องจาก พหุนามตรงข้ามของพหุนามตัวลบ เท่ากับผลบวกของพจน์ตรงข้ามของแต่ละพจน์ของ
พหุนามตัวลบนั้น

การลบพหนุาม



วิธีท า
ตัวอย่างที่ 4 จงหาผลลบ + − + −2(1 5 x 2) (x 1 2 x 6)

วิธีท า
ตัวอย่างที่ 5 จงหาผลลบของ − − − − −2 2(3 x 5x 1 0) (3 x 1 4 x 1 0)

การลบพหุนาม



วิธีท า

ตัวอย่างที่ 6 จงหาผลลบ + − − − +2 2(4x 7x 12) (5x 6x 11)

การลบพหุนาม



แบบฝึกทักษะที่ 6.2

2. จงหาผลบวกและผลลบของพหุนามในแต่ละข้อต่อไปนี้ โดยใช้พหุนามแรกที่ก าหนดให้เป็นตัวตั้ง

1)                กับ + −24z 7z 5 +9z 1

2)                กับ −13s 8 t + −6r 3s 2t

3)                กับ − +2 2
x x 2

3
− +21

x x 10
2



เฉลยแบบฝกึทักษะที่ 6.2

= + − + +24z 7z 5 9z 1

การหาผลบวก

2. จงหาผลบวกและผลลบของพหุนามในแต่ละข้อต่อไปนี้ โดยใช้พหุนามแรกที่ก าหนดให้เป็นตัวตั้ง

1)                กับ + −24z 7z 5 +9z 1

+ − + +2(4z 7z 5) (9z 1)

= + + + − +24z (7z 9z) ( 5 1)
= + −24z 16z 4
ดังนั้น ผลบวก คือ + −24z 16z 4

การหาผลลบ
+ − − +2(4z 7z 5) (9z 1)

= + − + − + −24z 7z 5 ( 9z) ( 1)

= + − − −24z 7z 5 9z 1
= − −24z 2z 6

ดังนั้น ผลลบ คือ − −24z 2z 6



เฉลยแบบฝกึทักษะที่ 6.2

= − + + −13s 8 t 6r 3s 2t

การหาผลบวก
− + + −(13s 8 t ) (6r 3s 2t )

= + + + − −6r (13s 3s) ( 8 t 2t )

ดังนั้น ผลบวก คือ + −6r 16s 10t

การหาผลลบ
− − + −(13s 8 t ) (6r 3s 2t )

= − − − +13s 8 t 6r 3s 2t
= − + −6r 10s 6t
ดังนั้น ผลลบ คือ − + −6r 10s 6t

2)                กับ −13s 8 t + −6r 3s 2t

= + −6r 16s 10t



เฉลยแบบฝกึทักษะที่ 6.2

= − + + − +2 22 1
x x 2 x x 10

3 2

การหาผลบวก
   

− + + − +   
   

2 22 1
x x 2 x x 10

3 2

ดังนั้น ผลบวก คือ − +23 5
x x 12

2 3

การหาผลลบ

ดังนั้น ผลลบ คือ + −21 1
x x 8

2 3

3)                กับ − +2 2
x x 2

3
− +21

x x 10
2

   
− + − − +   

   

2 22 1
x x 2 x x 10

3 2

= − +23 5
x x 12

2 3

= − + − + −2 22 1
x x 2 x x 10

3 2
= + −21 1

x x 8
2 3





6.3 การคูณพหุนาม



การคูณระหวา่งเอกนามกับเอกนาม
พิจารณาการหาผลคูณระหว่างเอกนามกับเอกนาม ต่อไปนี้

1 . (7 x) (5 y) =  (7 5) (x y) = 35xy

เราอาจจะแสดงการหาผลคณู (7x) (5y)
7x

5y

35xyโดยเปรียบเทียบกับการหาพื้นที่ของรปูสี่เหลี่ยมมุมฉากท่ีมีความกว้าง
7x หน่วย และความยาว 5y หน่วย ได้ดังนี้

จะเห็นว่า รูปสี่เหลี่ยมมุมฉากนี้มีพื้นที่เป็น (7x)(5y) = 35xy ตารางหน่วย



−3 22 . (9 x ) ( x ) = − 3 2(9)( 1) (x x )

= − 59x

−2 2 23 . (3 x y ) ( 8 x y ) = −  2 2 2(3)( 8) (x x)(y y )

= − 3 424 x y

จะเห็นว่า ในการหาผลคูณระหว่างเอกนามกับเอกนามนั้น จะน าค่าคงตัวในแต่ละเอกนามมาคูณกัน
และน าตัวแปรในแต่ละเอกนามมาคูณกัน โดยใช้สมบัตขิองเลขยกก าลงั

+= − 3 2(9)( 1) (x )

+ += − 2 1 2 2(3)( 8) (x )(y )



การคูณระหว่างเอกนามกับเอกนาม

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลคูณของ −( 4 x) (7 x)

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลคณูของ − −2( x y) ( 10 x y)



การคูณระหว่างเอกนามกับเอกนาม

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลคูณของ − 2( 9 x y ) (11 x y)

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 4 จงหาผลคณูของ −2 2(10 x y) ( 6 x y )



การคูณระหว่างเอกนามกับเอกนาม

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 5 จงหาผลคูณของ −2 2 2 2(8 y z ) ( 7 y z )

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 6 จงหาผลคณูของ −2 2(10 x y) ( 6 x y )



แบบฝึกทักษะที่ 6.3

1. จงหาผลคูณในแต่ละข้อที่ก าหนดให้

1) (9xy) (3)

2) − −( 2xy) ( y)

3) − −( 4x) ( 13xy)

4) − 3( 3xy) (4x )

5) − 2 2( 14y ) (2yz )



เฉลยแบบฝกึทักษะที่ 6.3

= (9)(3)xy

1. จงหาผลคูณในแต่ละข้อที่ก าหนดให้

= 27xy

= − − 2( 2)( 1)xy

= 22xy
= − − ( 4)( 13)(x x)(y)

= 252x y

1) (9xy) (3)

2) − −( 2xy) ( y)

3) − −( 4x) ( 13xy)



เฉลยแบบฝกึทักษะที่ 6.3

= −  3( 3)(4)(x x )y

= − 412x y

= − 2 2( 14)(2)(y y)z

= − 3 228y z

4) − 3( 3xy) (4x )

5) − 2 2( 14y ) (2yz )





การคูณระหวา่งเอกนามกับพหุนาม
พิจารณาการหาผลคูณระหว่างเอกนามกับพหุนาม ซึ่งท าได้โดยใช้สมบัติการแจกแจง และใช้หลักการคณูเอกนาม

+1 . 7 (x 2) = +(7)(x) (7)(2)

= +7x 14
(สมบัติการแจกแจง)
(การคูณระหว่างเอกนามกับเอกนาม)

เราอาจจะแสดงการหาผลคูณ +7(x 2)

โดยเปรียบเทียบกับการหาพื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากที่มีความยาว
x + 2 หน่วย และความกว้าง y หน่วย ได้ดังนี้

จะเห็นว่า รูปสี่เหลี่ยมมุมฉากนี้มีพื้นที่เป็น (7)(x + 2) = 7x + 14 ตารางหน่วย

2x

7 7x 14



+2 . (2x) (x 3) = +(2x)(x) (2x)(3)

= +22x 6x

(สมบัติการแจกแจง)

(การคูณระหว่างเอกนามกับเอกนาม)

− −3 . (9 4x) ( x) = + − −[ 9 ( 4x)] ( x)

= − + − −(9x)( x) ( 4x)( x) (สมบัติการแจกแจง)

(การคูณระหว่างเอกนามกับเอกนาม)= − +2 29x 4x



การคูณระหว่างเอกนามกับพหุนาม

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลคูณของ −x (x 1)

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลคณูของ +(1 0x 9) (2x)



การคูณระหว่างเอกนามกับพหุนาม

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลคูณของ − +2( 5x) (x 8)

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 4 จงหาผลคณูของ − −22 (3x 4x 7)



การคูณระหว่างเอกนามกับพหุนาม

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 5 จงหาผลคูณของ −2 2(3x ) (2x 7x)

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 6 จงหาผลคณูของ − + −2 2( 4x ) (8x 5x 6)



แบบฝึกทักษะที่ 6.3

2. จงหาผลคูณในแต่ละข้อที่ก าหนดให้

1) +
1
(4x 6)

2
2) − −2( 4) (x 6x)

3) − + −2 2( 7x 10x) ( x )

4) + −2(9x) (x 2x 3)

5) − + −3 2(8x) ( 6x 5x 11x)



เฉลยแบบฝกึทักษะที่ 6.3

   
= +   
   

1 1
(4x) (6)

2 2
= +2x 3

2. จงหาผลคูณในแต่ละข้อที่ก าหนดให้

1) +
1
(4x 6)

2

2) − −2( 4) (x 6x) ( )= − − −2( 4) (x ) 4 (6x)

= − +24x 24x



เฉลยแบบฝกึทักษะที่ 6.3

= − − + −2 2 2( 7x ) ( x ) (10x) ( x )

= −4 37x 10x

3) − + −2 2( 7x 10x) ( x )

4) + −2(9x) (x 2x 3)

5) − + −3 2(8x) ( 6x 5x 11x)

= + −2(9x) (x ) (9x) (2x) (9x) (3)

= + −3 29x 18x 27x

= − + −3 2(8x) ( 6x ) (8x) (5x ) (8x) (11x)

= − + −4 3 248x 40x 88x





การคูณระหว่างพหนุามกับพหนุาม
พิจารณาการพหุนามกับพหุนาม ซึ่งท าได้โดยใช้สมบัติการแจกแจง ดังนี้

+ +(x 2)(x 5) = + + +(x 2)(x) (x 2)(5)

= + + +(x)(x) (2)(x) (x)(5) (2)(5)

= + + +2x 2x 5x 10
= + +2x 7x 10



+ +(x 2)(x 5) = + + +(x)(x 5) (2)(x 5)
= + + +(x)(x) (x)(5) (2)(x) (2)(5)
= + + +2x 5x 2x 10
= + +2x 7x 10

หรือ

การหาผลคูณของพหุนามสรุปได้ดังนี้

การหาผลคณูของพหุนามกับพหุนาม ท าได้โดยคณูแต่ละพจน์ของพหุนามหนึ่งกับทุก ๆ 
พจน์ของอีกพหุนามหนึ่ง แล้วน าผลคูณเหล่านั้นมาบวกกัน



การคูณระหวา่งพหุนามกับพหนุาม

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลคูณ + −2(x 4) (3x x)

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลคณู − + −2(x 3) (x 2x 5)



การคูณระหวา่งพหุนามกับพหนุาม

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลคูณ + 2(x 7)

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 4 จงหาผลคณู + 2(5x y)



การคูณระหวา่งพหุนามกับพหนุาม

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 5 จงหาผลคูณ − −2(x y) (x y)

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 6 จงหาผลคณู − − −3(10z 5y) ( 12y 11)



แบบฝึกทักษะที่ 6.3

3. จงหาผลลัพธ์

1) − +(x 9)(x 4)

2) − 2(x 5)

3) − +2(2x 3) ( 2x 1)

4) − + +2 2(x xy y ) (x y)

5) + +2(x y) (x y)



เฉลยแบบฝกึทักษะที่ 6.3

= + + − + −(x)(x) (x)(4) ( 9)(x) ( 9)(4)

3. จงหาผลลัพธ์

1) − +(x 9)(x 4)

= + − −2x 4x 9x 36
= − −2x 5x 36

2) − 2(x 5) = − +2 2x 2(x)(5) 5

= − +2x 10x 25



เฉลยแบบฝกึทักษะที่ 6.3
= + + − + −2 2(2x)(2x ) (2x)(1) ( 3)(2x ) ( 3)(1)

= + − −3 24x 2x 6x 3
= − + −3 24x 6x 2x 3

3) − +2(2x 3) ( 2x 1)

4) − + +2 2(x xy y ) (x y) = − + + − +3 2 2 2 2 3x x y xy yx xy y
= +3 3x y

= + + +2 2(x 2xy y )(x y)

= + + + + +3 2 2 2 2 3x 2x y xy yx 2xy y

5) + +2(x y) (x y)

= + + +3 2 2 3x 3x y 3xy y





6.4 การหารพหุนามด้วยเอกนาม



การหารเอกนามด้วยเอกนาม
ในการหารพหุนาม มีข้อตกลงว่า เอกนามหรือพหุนามที่เป็นตัวหารต้องไม่เป็นศูนย์

3 21 . x y x y =
3 2x y
xy
− −= 3 1 2 1x y

พิจารณาการหารเอกนามด้วยเอกนามในแต่ละข้อต่อไปนี้ ซึ่งท าได้โดยใช้สมบัติของเลขยกก าลัง

= 2x y

22 . 1 5 x y 3 x y =
215x y

3xy
− −= 2 1 1 115

x y
3

= 05xy
= 5x(1)
= 5x



ในการหารเอกนามด้วยเอกนาม จะน าค่าคงตัวในแต่ละเอกนามมาหารกัน และน าตัวแปร
ในแต่ละเอกนามมาหารกัน โดยใช้สมบัติของเลขยกก าลัง และเมื่อได้ผลหารเป็นเอกนาม 
จะกล่าวว่าการหารนั้นเป็นการหารลงตัว ซึ่งเป็นไปตามความสัมพันธ์ ดังนี้

ตัวหาร x ผลหาร = ตัวตั้ง



การหารเอกนามด้วยเอกนาม

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลหาร
− 10x
5

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลหาร
4

2
8y
16y



การหารเอกนามด้วยเอกนาม

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลหาร
1 0

3
2x
x

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 4 จงหาผลหาร
−

4 2

2

1 8 x y

1 0 x y



การหารเอกนามด้วยเอกนาม

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 5 จงหาผลหาร
− 4 3

2 2

x y

x y

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 6 จงหาผลหาร
3 4

3 2
6x y
x y



แบบฝึกทักษะที่ 6.4

1. จงหาผลหารต่อไปนี้

1) 
210a

2a
2) 

−

212x y
3y

3) 20xy
5x

4) 
−

−

2 227m n
9mn

5) 
23xy

2y



เฉลยแบบฝกึทักษะที่ 6.4

− 
=  
 

=

2 110
a

2
5a

1. จงหาผลหารต่อไปนี้

1) 
210a

2a
2) 

−

212x y
3y

− 
=  

− 

= −

= −

2 1 1

2 0

2

12
x y

3

4x y

4x
3) 20xy

5x
− 

=  
 

=

=

1 1

0

20
x y

5

4x y

4y



เฉลยแบบฝกึทักษะที่ 6.4

− −− 
=  

− 

=

2 1 2 127
m n

9
3mn

4) −
−

2 227m n
9mn

5) 
23xy

2y
−=

=

2 13
xy

2
3
xy

2





การหารพหนุามด้วยเอกนาม
ในการหารพหุนาม มีข้อตกลงว่า เอกนามหรือพหุนามที่เป็นตัวหารต้องไม่เป็นศูนย์

+ 1 . (2x 6) 2 +
=

2x 6
2

= +
2x 6
2 2

พิจารณาการหารพหุนามด้วยเอกนามในแต่ละข้อต่อไปนี้

= +x 3

+ 22 . (9x 12x) 3x +
=

29x 12x
3x

= +
29x 12x

3x 3x
= +3x 4



ในการหารพหุนามด้วยเอกนาม จะหารแต่ละพจน์ของพหุนามด้วยเอกนาม แล้วน า
ผลหารเหล่านี้มาบวกกัน และเมื่อได้ผลหารเป็นพหุนาม จะกล่าวว่าการหารนั้นเป็น
การหารลงตัว ซึ่งเป็นไปตามความสัมพันธ์ ดังนี้

ตัวหาร x ผลหาร = ตัวตั้ง



การหารพหนุามด้วยเอกนาม

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลหาร −

−

3 21 5x 24x
3x



การหารพหนุามด้วยเอกนาม

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลหาร − +4 23x y 4x y 8xy
2xy



การหารพหนุามด้วยเอกนาม

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลหาร +

−

321x 49x
7x



การหารพหนุามด้วยเอกนาม

วิธีท า

ตัวอย่างที่ 4 จงหาผลหาร
− +3 2

2

18x 24x

6x



แบบฝึกทักษะที่ 6.4

2. จงหาผลหารต่อไปนี้

1) − −

−

218a 36
9

2) 
− +

−

315x 12x
3x

3) −3 2

2
8z 3z

z
4) 

+

−

2 3

2
x 3x

x

5) 
− −3 3 2 4 2

2
4x y 6x y 8xy

4xy



เฉลยแบบฝกึทักษะที่ 6.4

−
= −

− −

= +

2

2

18a 36
9 9
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